
Verbale dell’Assemblea della Consulta Universitaria di Storia delle religioni 
 

Assemblea del 10 settembre 2022 
 
 
Il giorno 10 settembre 2022, dalle ore 9 e 30 alle ore 12 e 30, si è riunita presso Palazzo Feltrinelli di 
Gargnano sul Garda (BS) l’Assemblea della Consulta universitaria per la Storia delle religioni per 
discutere i seguenti punti all’ordine del giorno, come dall’avviso di convocazione: 
 
1)      Comunicazioni 
2)      Approvazione del verbale della riunione precedente 
3)      Presentazione e ammissione di nuovi soci 
4)      Riorganizzazione e revisione dei gruppi di lavoro istituiti nell’assemblea 2019 
5)      Progetti e proposte operative 
6)      Analisi della situazione generale del Settore Storia delle religioni (riorganizzazione dei 
gruppi                  scientifico-disciplinari) 
7)      Relazione della tesoriera e quote sociali 
8)      Varie ed eventuali. 
 
 
La composizione della seduta è risultata la seguente: 
Presenti 
Roberto Alciati, Sergio Botta, Giuliano Chiapparini, Elisabetta Colagrossi, Paola Corrente, Chiara 
Cremonesi, Sabina Crippa, Doralice Fabiano, Marianna Ferrara, Maria Chiara Giorda, Silvia Romani, 
Alessandro Saggioro, Natale Spineto, Federico Squarcini, Luigi Walt, Michela Zago, Pietro Ioly 
Zorattini. 
Assenti giustificati 
Alessia Bellusci, Fabrizio Ferrari, Francesco Massa, Mariangela Monaca, Carmine Pisano, Joseph 
Sanzo, Francesca Sbardella, Paolo Taviani, Chiara Ombretta Tommasi, Giuseppina Paola Viscardi. 
 
Presiede la seduta il Presidente della Consulta Prof. Natale Spineto; svolge la funzione di segretaria 
verbalizzante la Prof.ssa Michela Zago. 
 
 
1) Comunicazioni 
 

a. Il Presidente comunica le nuove assunzioni relative al SSD M-STO/06 – Storia delle religioni, 
che comporta peraltro l’entrata di nuovi membri nella CUSR: 
- Angela Bernardo, RTDB presso l’Università degli Studi di Roma La Sapienza; 
- Elisabetta Colagrossi, RTDB presso l’Università degli Studi di Genova; 
- Luigi Walt, RTDB presso l’Università degli Studi di Napoli L’Orientale. 
Comunica inoltre che ci sono alcuni vincitori di concorso, il cui ingresso nella CUSR è 
imminente: il Dottor Emiliano Urciuoli come ricercatore RTDB presso l’Università degli 
Studi di Bologna e il Dottor Francesco Massa come ricercatore RTDB presso l’Università 
degli Studi di Torino. Nel dare il benvenuto ai nuovi membri, si compiace di questo trend di 
crescita, augurandosi si rafforzi con concorsi e chiamate dirette. 
Annuncia inoltre che il Dottor Carmine Pisano, già membro della CUSR, è diventato RTDB 
a partire dal 20/09/2022. Esprime a nome proprio e di tutti i presenti i più vivi rallegramenti 
e auguri al Collega. 

b. Il Presidente segnala in relazione alla ASN la nuova abilitazione alla seconda fascia del Dottor 
Federico Dal Bo. Segnala inoltre che è in corso la terza sessione di ASN. 

c. Il Presidente ricorda che si sono svolte le valutazioni ANVUR. La Prof.ssa Francesca 



Sbardella, assente, ha inviato al Presidente una comunicazione in quanto membro della 
commissione di valutazione, asserendo che l’area 11, a cui noi apparteniamo, ha ricevuto delle 
valutazioni molto buone. Il Presidente rileva come, tuttavia, gli sia stato segnalato che alcune 
pubblicazioni hanno ricevuto giudizi estremamente punitivi, sia da docenti del nostro settore 
scientifico-disciplinare che da docenti di altri settori. Ricorda che la salute del SSD dipende 
anche dalla qualità delle valutazioni, e auspica che, nella piena autonomia di giudizio, le 
valutazioni siano fatte, in futuro, con un maggiore equilibrio. 

d. Il Presidente evidenzia le due maggiori attività svolte dalla Consulta nel corso dell’ultimo 
anno: il ciclo seminariale “I venerdì di passione” e il Convegno di Gargnano sul Garda. 
Esprime soddisfazione per la riuscita di entrambe le iniziative, che hanno costituito, in modo 
diverso ma complementare, due ottime occasioni di discussione. Si complimenta con Roberto 
Alciati, Sergio Botta, Chiara Cremonesi e Federico Squarcini per l’ideazione ed 
organizzazione de “I venerdì di passione” e con Silvia Romani e Doralice Fabiano per 
l’organizzazione del Convegno di Gargnano. Ringrazia inoltre relatrici e relatori per i loro 
contributi. 

e. Il Presidente focalizza l’attenzione sui corsi di dottorato di ambito storico-religioso. 
Sottolinea che è stato avviato un dottorato di interesse nazionale in Studi religiosi, diretto dal 
Prof. Melloni. Segnala che gli storici delle religioni non sono stati interpellati, ma che 
qualcuno ha ricevuto un invito indiretto dal proprio Dipartimento. All’interno della CUSR, 
una sola persona fa parte del collegio docenti del dottorato in Studi religiosi, dove afferisce 
all’area “Transdisciplinarietà e ricerca di frontiera tecnologica”. 
Una diversa iniziativa, promossa dall’Università degli Studi di Padova, è volta a creare un 
corso di dottorato internazionale. Si tratta ancora di una fase progettuale, che vede coinvolta 
come partner italiano l’Università degli Studi di Torino. 

f. Il Presidente rende nota la sua partecipazione alla Consulta di Area 11, che si è riunita in via 
straordinaria. Se, infatti, normalmente la Consulta è chiamata ad occuparsi della formazione 
dei docenti e delle regole di reclutamento relative ai settori scientifico-disciplinari, in questo 
caso le è stato chiesto di dedicarsi ai nuovi raggruppamenti. Il Presidente sottolinea che questo 
tema merita un’attenzione particolare e che sarà quindi trattato nel punto 6 all’ordine del 
giorno. 

 
 

2) Approvazione del verbale della riunione precedente 
 

Il verbale viene approvato all’unanimità. 
 

 
3) Presentazione e ammissione di nuovi soci 

La presentazione e l’ammissione dei nuovi soci sono state anticipate nel primo punto (a) delle 
Comunicazioni. Prendono a questo punto la parola il Dott. Luigi Walt e il Dott. Emiliano 
Urciuoli per presentarsi. 
Si presenta il Dott. Luigi Walt: “Mi chiamo Luigi Walt e sono al momento ricercatore senior 
(RTD-b) in Storia delle religioni presso l’Università di Napoli “L’Orientale”. Friulano 
(ovviamente non DOC), classe 1975, mi sono formato a Trieste (laurea in Storia delle 
religioni, con Ileana Chirassi Colombo) e a Bologna (dottorato in “Studi religiosi: Scienze 
sociali e Studi storici delle religioni”, sotto la guida di Mauro Pesce), svolgendo in seguito 
attività di ricerca sia in Italia che all’estero (in Svizzera e in Germania). I miei interessi di 
ricerca si concentrano soprattutto sulla storia delle religioni nel Mediterraneo antico, con 
particolare attenzione ai gruppi ebraici e protocristiani, alla storia culturale delle tradizioni 
bibliche e apocrife e al problema dei rapporti fra oralità e scrittura; più in generale, mi 
interesso anche di questioni di metodo e teoria nello studio comparativo e antropologico delle 
religioni. Oltre a partecipare al lavoro di vari gruppi di ricerca nazionali e internazionali, 



faccio parte del comitato scientifico del Centro Italiano di Studi Superiori sulle Religioni 
(CISSR), con sede a Bertinoro, e dal 2018 sono Fellow del Centro di Studi Avanzati “Beyond 
Canon” dell’Università di Ratisbona. Il mio ultimo libro è Paolo traduttore. Sulla distinzione 
tra spirito e lettera (2021), mentre sta per uscire, a mia cura, una prima raccolta di articoli in 
traduzione italiana di Jonathan Z. Smith, Una questione di classe. Saggi sulla comparazione 
storico-religiosa (2023)”. 
Si presenta il Dott. Emiliano Urciuoli: “Mi chiamo Emiliano Urciuoli e sono ricercatore a 
tempo determinato di tipo b al Dipartimento di Storia Culture Civiltà dell’Università di 
Bologna. Ho conseguito due dottorati (il primo in storia, il secondo in scienze della cultura). 
Dispongo dell’abilitazione per la seconda fascia nel Settore Concorsuale 11/A4 e sono 
abilitato anche all’insegnamento di scienze delle religioni per il sistema accademico tedesco. 
Di formazione storico del cristianesimo, sono transitato alla storia delle religioni soprattutto 
grazie all’esperienza svolta e alle competenze acquisite al Max-Weber-Kolleg dell’Università 
di Erfurt, dove ho collaborato per sette anni come ricercatore post-dottorale a due diversi 
progetti interdisciplinari di preponderante taglio religionistico. I miei interessi di ricerca si 
concentrano sulla storia del cristianesimo antico, sui progressi metodologici nello studio dei 
gruppi e delle tradizioni religiose del Mediterraneo antico, su questioni di teoria e metodo di 
storia delle religioni e su temi e problemi di religione urbana, passata e presente”.  

 
 

4)      Riorganizzazione e revisione dei gruppi di lavoro istituiti nell'assemblea 2019 
 

Commissione Web (per il completamento e il mantenimento del sito web): Marianna 
Ferrara, Sergio Botta, Doralice Fabiano. 
La Dott. Doralice Fabiano, il cui mandato è in scadenza, la Prof.ssa Marianna Ferrara e il Prof. 
Sergio Botta illustrano alla consulta lo stato dei lavori per il sito della CUSR. Sottolineano 
l’intenzione di eliminare wordpress.com e di utilizzare Google; sono inattesa di una risposta 
per l’acquisto del dominio. 
Suggeriscono l’eventualità di una pagina Facebook per conferire maggiore visibilità alla 
CUSR sui social media. La commissione è confermata.  
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
Commissione Progetti di ricerca: Fabrizio Ferrari, Carmine Pisano, Giusy Viscardi. 
I soci responsabili della Commissione progetti di ricerca sono assenti. Si propone di 
confermare la Commissione. 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
Commissione Accesso all’insegnamento dei nostri laureati e elaborazione proposta per 
il Ministero: Chiara Cremonesi, Maria Chiara Giorda, Paolo Taviani. 
Si propone di mantenere la commissione per monitorare la situazione. 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
Commissione Riviste Scientifiche e Riviste Fascia A: Roberto Alciati. 
Il socio Roberto Alciati interviene per chiarire la procedura per richiedere la classe A per una 
rivista. La finestra per presentare la richiesta si apre generalmente tra ottobre e dicembre. 
Consiglia di prendere contatto con la direzione della rivista. Sarà poi necessario inserire nella 
piattaforma web i numeri degli ultimi tre anni della rivista in formato pdf. 
Annuncia che nella finestra dello scorso anno sono state accolte due proposte della CUSR, sia 
come riconoscimento di scientificità che come riconoscimento di classe A:  
- Mètis. Anthropologie des mondes grecs et romains (ISSN 1105‐2201) 
- Semitica et Classica. Revue Internationale d’Études Orientales et Méditerranéennes 

(ISSN 2031‐5937) 



 
Sottolinea che ANVUR non comunica i risultati e che quindi bisogna monitorare 
personalmente le liste. L’iter di approvazione dura almeno sei mesi. 
L’Assemblea approva all’unanimità. 

 
Commissione Modi della Ricerca: Roberto Alciati, Sergio Botta, Chiara Cremonesi, 
Sabina Crippa, Federico Squarcini. 
Prende la parola il Professor Sergio Botta e informa l’assemblea del lavoro fatto nel corso 
dell’ultimo anno, che ha portato alla realizzazione del ciclo seminariale “I venerdì di passione. 
Ciclo internazionale di seminari organizzato dalla Consulta Universitaria della Storia delle 
religioni”, che ha contato 4 incontri tra il 2021 e il 2022. Segue l’elenco degli incontri: 

- Bruce Lincoln (University of Chicago) – 17.12.2021 
Una conversazione con Bruce Lincoln sulla preistoria del suo ‘Theses on Method’ 
e sulla sua ricerca più recente circa il Palio di Siena. 

- Oliver Freiberger (University of Texas, Austin) – 28.01.2022 
Comparison in the Study of Religion: Goals and Methods 

- Islam Dayeh (Freie Universität Berlin) – 11.03.2022 
Philological encounters. New perspectives on an old craft 

- Esercizio collettivo sui modi della ricerca – 20.05.2022 
 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
Commissione Dottorato: Marianna Ferrara, Natale Spineto, Michela Zago 
Il Professor Natale Spineto rinvia a quanto già detto in sede di Comunicazioni (punto e). Viene 
proposta la sostituzione del Prof. Spineto, diventato nel frattempo Presidente della CUSR, con 
un altro membro, che viene identificato nella persona del Prof. Alessandro Saggioro. 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
 

5)      Progetti e proposte operative 
 
Il Presidente porta l’attenzione sull’opportunità di stabilire un dialogo e/o una collaborazione 
più stretta con studiosi di fatti religiosi di altre discipline. Tale prospettiva viene pensata anche 
in funzione della ridefinizione futura dei SSD e soprattutto dei gruppi scientifico-disciplinari, 
per cui si veda il punto seguente (6) all’ordine del giorno. La scelta di un tema capace di 
coinvolgere altri studiosi per il prossimo convegno della CUSR catalizza la discussione, con 
diverse proposte. Il socio Federico Squarcini presenta l’idea di organizzare in convegno sui 
classici. La proposta è giudicata convincente dalla maggior parte dell’assemblea. 
La socia Silvia Romani propone l’istituzione di micropanel per favorire ulteriormente la 
partecipazione di giovani studiosi. 
Seguono alcune proposte di possibili sedi (Procida, Santa Margherita Ligure) atte ad ospitare 
il Convegno e l’Assemblea CUSR nel 2023. 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
 

6)      Analisi della situazione generale del Settore Storia delle religioni (riorganizzazione dei 
gruppi scientifico-disciplinari) 
 

Il Presidente illustra la situazione relativa alla ridefinizione dei SSD e dei Settori concorsuali. 
Ricorda che la proposta di riforma manterrà in essere i SSD, anche perché un cambiamento in 
tal senso andrebbe a generare una rivoluzione degli ordinamenti didattici, come già 



evidenziato a suo tempo dal Prof. Alessandro Saggioro nell’assemblea della Consulta di Area 
11. 
La riforma, per certi versi terminologica, andrebbe invece a sostituire gli attuali settori 
concorsuali con “Gruppi Scientifico-Disciplinari” (GSD). Il risultato dovrebbe essere una 
maggiore omogeneità e minore parcellizzazione degli ambiti concorsuali. Il numero dei GSD, 
infatti, non può essere maggiore di quello dei settori concorsuali attualmente presenti. La 
proposta è quella di mantenere, almeno provvisoriamente, lo status quo, in attesa di svolgere 
una campagna di avvicinamento degli altri SSD che si occupano in modo speciale di temi 
religiosi, in toto o attraverso alcuni loro rappresentanti più sensibili alle nostre tematiche. 
Il Presidente prende quindi in esame la nuova declaratoria CUN, il cui testo è il risultato di 
una prima bozza elaborata dalla Giunta e successivamente integrato e concordato fra tutti i 
membri della CUSR attraverso uno scambio di email. Il Presidente legge all’assemblea il testo 
definitivo, riportato di seguito, e lo sottopone ad approvazione: 
 
M-STO/06 Storia delle religioni  
La storia delle religioni indaga i diversi sistemi religiosi, dall’antichità a oggi, secondo una 
prospettiva storica e comparativa, in linea con la tradizione italiana, a partire dai dati forniti 
da archeologia, epigrafia, etnografia, filologia, linguistica e in dialogo con altre discipline 
che possano occuparsi di religione o religioni, come antropologia, filosofia, geografia, 
psicologia, semiotica, sociologia. Fanno parte del settore gli studi che sviluppano una 
riflessione metodologica, storiografica e didattica sulla storia delle religioni come spazio 
generale di tipo comparativo. 
 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
 

7)      Relazione della tesoriera e quote sociali 
 

La tesoriera, Prof.ssa Silvia Romani, comunica che la disponibilità di cassa attuale è di Euro 
2.842, ma che ammonta a circa Euro 1.800 la somma delle quote ancora da raccogliere. 
Segnala altresì che dalla disponibilità di cassa bisogna dedurre diverse spese (la sanificazione 
della sala sede del convegno di Gargnano, pari a Euro 600 + IVA; il contributo spese destinato 
ai giovani studiosi intervenuti al convegno, pari a Euro 1.000): l’importo residuo ad oggi 
ammonta quindi a Euro 1.200. 
Per quanto riguarda la quota associativa, si fa notare che da tre anni ammonta a 60 euro 
all’anno. L’assemblea è concorde nel ridurla. Tra le varie proposte, la più convincente è quella 
di portare la quota associativa annuale a 30 euro. 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
 

8)      Varie ed eventuali. 
 

Non sono presenti altri interventi del Presidente e dei membri dell’Assemblea. 
 

Alle ore 12 e 30 il Presidente dichiara chiusa l’assemblea. 
 
 

Il Presidente 
Prof. Natale Spineto 

 
La Segretaria verbalizzante 

Prof.ssa Michela Zago 


